

ОСОБЕННОСТИ ИНДУСТРИАЛИЗАЦИИ В КНР В ПЕРИОД «БОЛЬШОГО СКАЧКА»

«Большим скачком» в истории КНР называют период экономических преобразований 1958–1960 гг., имевших целью достижение высоких темпов роста и высоких показателей производства и строительства, многократное увеличение объемов выпуска важнейших видов промышленной и сельскохозяйственной продукции.

На второй сессии VIII съезда КПК в 1958 г. была сформулирована новая генеральная линия партии, формулу которой можно выразить лозунгом «Возможно скорее превратить нашу страну в великую социалистическую державу».

Новые принципы социалистического строительства основывались на валовых количественных показателях: был взят курс на мелкое производство во всех отраслях экономики. По всей стране расширялась сеть мелких предприятий, не требовавших специальной техники и опиравшихся в основном на неквалифицированную рабочую силу. Продукция таких предприятий, особенно по выплавке стали, была очень низкого качества и не могла использоваться для дальнейшего производства, а ее себестоимость оказалась высокой. В металлургию из других отраслей, прежде всего из сельского хозяйства, было привлечено до 70 млн человек. Сельскому хозяйству наносился большой ущерб.

Еще одной особенностью «большого скачка» были массовые кампании на различных участках народного хозяйства с штурмовыми методами действий, которые должны были мобилизовать всё население и значительно ускорить темпы развития экономики.

Китайское руководство считало, что основным средством модернизации являются не экономические факторы, а энтузиазм масс. В результате увеличивалась интенсификация труда, удлинялся рабочий день, ухудшались условия производства.

Происходила децентрализация экономического управления – передача предприятий, находившихся раньше под централизованным государственным управлением, в ведение местных органов для максимального привлечения местных ресурсов – финансовых, материальных, трудовых, что приводило порой к некомпетентному управлению и самоуправству.

Последствия политики «большого скачка» имели негативное влияние на экономику и общество Китая. Значительный рост мелких предприятий вызвал существенные диспропорции между промышленностью и сельским хозяйством, перекачку огромного количества рабочей силы из деревни в промышленность, нехватку продовольствия и в итоге голод с миллионными

жертвами; резкое падение качества промышленной продукции; огромный фронт капитального строительства не соответствовал имеющимся материальным ресурсам, что вызвало дефицит сырья и материалов, многочисленные нарушения стандартов в строительстве; злоупотребления и приписки со стороны местных органов власти.

В начале 1960-х годов произошло отступление от курса на ускоренное построение коммунизма, начался период экономического урегулирования.